

## Секция «Востоковедение, африканистика»

**Идеология чучхе: элементы религии и материалистической философии**  
***Волощак Валентин Игоревич***

*Студент*

*Дальневосточный федеральный университет, Востоковедение и африканистика,  
Владивосток, Россия*

*E-mail: vvoloshchak@gmail.com*

### **Идеология чучхе: элементы религии и материалистической философии**

В любой тоталитарной стране для поддержания порядка и сохранения самого режима требуется наличие исправно работающей идеологической системы. Говоря о таком уникальном по современным меркам государстве, как Северная Корея, следует отметить и исключительность идеологии, обеспечивающей северокорейский режим – чучхе. Влияние чучхе на мировоззрение рядового корейца по сравнению со сходными по своей сути идеалами ленинизма в СССР практически возведено в квадрат, настолько, что при определенном взгляде на проблему становится возможным приравнять идеологию чучхе к религиозному учению. Однако, несмотря на все религиозные аспекты чучхе, выдвижение такой гипотезы необоснованно. Но все же эта идея имеет потенциал и способна вызвать полемику.

Для того, чтобы подтвердить или опровергнуть вышеизложенный тезис, необходимо рассмотреть основные постулаты чучхе. Как заявляют северокорейские идеологи, в центре философских идей чучхе стоит человек. Человек считается наиболее развитым материальным существом в мире и поэтому является «хозяином всего». Некой противоположностью человека выступает природа – это объект труда человека и материальный источник человеческой жизни. Таким образом, одна из основных функций человека – целенаправленное преобразование и развитие окружающего мира.

В глобальном историческом контексте человек, будучи существом общественным, является частью т.н. «народных масс». Народные массы – это субъект исторического развития, а сама история трактуется как борьба народных масс за свою самостоятельность, самобытность.

Как и марксистско-ленинистское учение, чучхе ставит в обществе превыше всего рабочий класс как наиболее независимый, а высшую цель народных масс – их созидательная деятельность, наиболее явным примером которой является революционная деятельность.

Из этого следует, что в своей основе северокорейская идеология максимально приближена к основным марксистским принципам. Пожалуй, наиболее существенным расхождением с ними являются многочисленные заявления о «самостоятельности». Ким Ир Сен и Ким Чен Ир употребляют это слово в своих выступлениях по отношению практически ко всему – национальному самосознанию, экономике, политике и проч. И это касается не только самостоятельности «народных масс», рабочего класса, а прежде всего корейцев как народа. Основное фактическое, пусть и неофициальное назначение чучхе – это обособление КНДР от своих покровителей во всех областях – от идеологической до политической и экономической.

Согласно всему вышесказанному, чучхе является типичной материалистической философией. Однако некоторые аспекты и нюансы позволяют высказать парадоксальное суждение о том, что чучхе совмещает в себе материалистические идеи и религиозность. Рассмотрим их подробнее.

Чтобы можно было счесть истинным суждение о том, что чучхе является религией, необходимо определить, какими признаками должна обладать религия. Таковыми являются религиозное сознание (вера), религиозная деятельность (культ, обряды) и религиозные организации.

Первое и наиболее явное проявление религиозности – это культ личности северокорейских вождей. Культ личности как таковой перекочевал в Северную Корею из других социалистических стран. Но не следует приравнивать культ личности конкретных людей к вере в бога – культ бога в религии связан с некой атмосферой неизвестности и страха. Совесть большинства верующих определяется именно страхом к богу. Напротив, культ личности государственных деятелей придуман для того, чтобы сложить положительное мнение о правительстве. В Советском Союзе поколения, родившиеся во второй половине XX в. и не заставшие Ленина, с детства были приучены *любить* его, то есть сохранили в себе самые теплые эмоции. В КНДР же несколько иной случай – пожалуй, действительно имеет место быть некий религиозный фанатизм по отношению к вождям. Но, во-первых, никто из рядовых корейцев не ассоциирует их с богом, а во-вторых, важен временной фактор. Со смерти Ким Ир Сена не прошло еще и 20 лет – еще живы поколения, помнящие его. Пройдет время – появится и новый лидер, новый культ, на что указывает опыт прочих примеров государств с культом личности правителя (страны социалистического блока, Третий Рейх и т.д.) и тенденция в самой Северной Корее. С точки зрения религии, подобный ревизионизм и отклонение от догм более чем недопустимы.

Устоявшиеся в человеческом сознании принципы чучхе также мало похожи на религиозное сознание. Все-таки основным чучхейским принципом остается опора на собственные силы. Человек осознает себя как высшее существо в мире – это явный признак материалистического и атеистического мировоззрения. Антропоцентризм, выступающий основным постулатом чучхе, является даже не столько недостаточной идеей, чтобы считаться религиозным сознанием, сколько полностью противоречит идее религиозности.

Что касается религиозных организаций, то на фоне всего вышперечисленного становится особенно трудно утверждать, что таковые в рамках чучхе существуют. Если предположить, что чучхе – это религия, то, несомненно, самой крупной религиозной организацией, выполняющей функции института церкви, является правящая партия КНДР – Трудовая Партия Кореи. Но не следует забывать, что это, в первую очередь, правительственная организация, несущая в себе четкие и конкретные функции управления государством. Даже идеологическая часть стоит в этом случае не на первом месте. Помимо этого, как и любая политическая организация, она не может представлять собой монолитный блок – для этого слишком силен фракционизм, даже в таком тоталитарном государстве, как КНДР. Помимо этого, официально в КНДР допущена многопартийность, пусть даже она и не угрожает потери власти действующей правящей партии. Подобные условия также абсолютно неприменимы к понятию «религия».

Все это дает основание опровергнуть тезис о принадлежности чучхе к религии, не

говоря даже о том, что официально частью идеологии чучхе является атеизм.

### Литература

1. Ким Чен Ир. Об идеях чучхе / Ким Чен Ир – Находка: КГУП Типография №2, 2004 – 126 с.
2. Association of Korean History Teachers, the. A Korean History for International Readers / The Association of Korean History Teachers – Seoul: Humanist Publishing Group Inc., 2010. – 332 p.
3. Курбанов, С. О. История Кореи: с древности до начала XXI в. / С.О. Курбанов - СПб.: Изд-во С.-Петерб. ун-та, 2009. — 680 с.
4. Ланьков, А.Н. Северная Корея: вчера и сегодня / А.Н. Ланьков – М.: Издательская фирма «Восточная литература» РАН, 1995 – 293 с.
5. Петров, Л.А. Воссоздание героического прошлого: чучхе в современной корейской историографии / Л.А. Петров // Вопросы истории Кореи. 2004: Сб. статей. – СПб., 2004 – С. 95 – 115.
6. Толстокулаков, И.А. История общественно-политической мысли Кореи / И.А. Толстокулаков – Владивосток: Изд-во Дальневост. ун-та, 2007. – 368 с.
7. Толстокулаков, И.А. Очерк истории корейской культуры / И.А. Толстокулаков – Владивосток: Изд-во Дальневост. ун-та, 2002. – 238 с.